



EL Avisador

SEMANARIO INDEPENDIENTE

ATRASADO, 50

NUM. SUELTO, 10 CENTIMOS.

REDACCIÓN

Calle de Rentería Reyes, núm. 1
No se devuelven los originales

DIRECTOR

D. Fermin Hernandez

ADMINISTRACIÓN

Se suscribe en la imp. de Fermin Hernández
Calle de Rentería Reyes núm. 1



EL NIÑO

Mateo Montero Moraleda

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 3 DE MAYO DE 1904

a los 16 meses de edad.

Sus desconsolados padres *D. Mateo y Doña Isabel*
hermanos, abuelos, tios, primos y demas parientes.

*Participan á sus numerosas
amigos tan sensible pérdida.*

Santoña Mayo de 1904.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA AMPARO PARCHA DE RODRIGUEZ

Falleció el 12 de Mayo de 1903

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren en la capilla del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, el día 13 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, padres, padre político, hermanos, tios, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Santoña 8 de Mayo de 1904.

BUENA OCASION

Por la prensa de la Capital nos enteramos de que en el Gobierno Civil han sido presentados, para su aprobación, el proyecto, planos y presupuesto de un balneario que se trata de establecer en la playa de Castro-Urdiales, y cuyos trabajos, si para esta fecha no han dado comienzo, principiarán muy en breve con toda actividad, al objeto de que quede terminado el balneario para la estación próxima.

Y en Santoña, ¿que hacemos? Reconocidas por todo el mundo las excelencias de la playa incomparable de Bérria, una de las mejores, sinó la mejor, de todo el litoral Cantábrico, es una verdadera lástima que no nos aprovechemos de esas excelencias, dejando en completo abandono lo que podia ser para nosotros venero inagotable de riqueza, si supiéramos, ó mejor dicho, quisiéramos explotar como es debido lo que tan á mano tenemos, y este carácter nuestro, tan apático é indolente, no nos privara de acometer una empresa de seguros y positivos resultados.

Tuvieran otros pueblos nuestra playa magnífica, y á buen seguro que para estas horas, mejor dicho, hace ya muchísimo tiempo, Santoña se habría convertido en una estación veraniega á la cual acudirian, con seguridad absoluta, muchísimos veraneantes que en la actualidad pasan la época estival en otros puertos de la costa, cuyas playas no pueden compararse con la nuestra.

No parece sinó que Santoña es un pueblo rico, que tiene vida próspera é independiente, y al que no hacen falta ninguna los cuantiosos beneficios que el veraneo proporciona. Ahí tenemos, sin hacerla caso ninguno, nuestra playa «amplia y magestuosa, de 1.800 metros de extensión, lisa como una sala, de arena fina, suave y blanda como una alfombra, sin ondulaciones,

limpia, sin pedregal ni rocas, de inclinación apenas perceptible, segura, cómoda, poco profunda, exenta de todos los peligros que dependan de la configuración de la costa ó de su topografía propiamente dicha, con altas dunas en su parte apuesta, tapizadas de césped florido y plantas aromáticas que embalsaman de aromas antisépticos la atmósfera, y, para que acabada sea su descripción, y con ella sus inapreciables condiciones, llenando las que la más rigurosa Higiene aconseja, alejada del pueblo, no tanto que sea molesta la distancia, ni tampoco que sus miasmas puedan infestar la pureza de su atmósfera», según dice nuestro querido amigo y paisano, el reputado médico Andújar, en un estudio acerca de ella. Y ahí la tenemos en completo abandono, sin preocuparnos para nada de ella, ni hacer nada para añadir á sus inapreciables cualidades naturales algunas otras que la pongan en condiciones de competir con ventaja con otras infinitamente peores, y que, sin embargo, tienen fama y atraen veraneantes. ¿Que más? El pasado verano, los que quisieron ir á bañarse á Bérria, tuvieron que hacer uso de un carro tirado por un mal caballo, medio de locomoción muy apropiado para hacer prosélitos, y para que dejen de venir este año á Santoña los pocos que pudieran venir con el objeto de pasar aquí la temporada y tomar, al propio tiempo, los baños de mar.

Todo lo que hacemos, es consentir que algún particular coloque algunas cuantas, pocas, casetas en la playa y... tan satisfechos.

¿Continuará esto así en lo sucesivo? ¿Aprenderemos alguna vez á mirar por nuestros intereses? ¿Servirá de algo el ejemplo que nos dán otros pueblos, que tratan de convertirse en estaciones veraniegas, ó se hallan ya de hecho convertidos en tales, á fuerza de sacrificios, comprendiendo las incalculables ventajas que proporciona el serlo?

El próximo año funcionará ya el

tranvia á Gama: ¡que ocasión más magnífica para inaugurar el balneario en Bérria, y empezar á hacer algo para convertir aquella playa en lo que debe de ser! ¿Veremos realizada esta idea, ó tendremos que contentarnos con exclamar con el poeta:

..... ¡*Lástima grande que no sea verdad tanta belleza!*

El tiempo dirá, aunque nos sospechamos que lo único que podrá decirnos es lo que de sobra sabemos: que no es Santoña pueblo de iniciativas, y que la playa de Bérria, con todas sus excelentes condiciones naturales y con toda su magnificencia, seguirá como hasta aquí, mientras nosotros sigamos siendo lo mismo y pensando igual que pensamos y somos al presente.

Y ¡ojalá nos equivoquemos!

CRÓNICA

EL CENTENARIO "QUE VIENE,"

Al recordar con venerado respeto la fecha gloriosa del 2 de Mayo, y al evocar la página inmortal que en 1808 escribió el patriotismo español, relacionando las ideas, he venido á aquella que señala los centenarios como justas y solemnes renovaciones de grandes sucesos, renovaciones que al aparecer en el curso de los siglos, van conservando y sosteniendo el espíritu sublime que para sucesos tan memorables no debe faltar en el alma del pueblo.

Pensando en el 2 de Mayo de 1808, he caído en la cuenta de que no está lejos el 2 de Mayo de 1908; es decir, que la primer consagración centenaria de aquel principio de una de las más grandes épopeyas españolas, está muy cerca, tan cerca, que bien merece ya la atención de todos. Y aunque pueda haber quien objete que es demasiado anticipo el de la enunciación de esa solemnidad, cúrome yo en salud añadiendo: que los grandes sucesos de los pueblos no se honran con una preparación superficial y ligera, porque entonces las conmemoraciones no son totales de sentimientos que mantienen viva la admiración, la fé ó el entusiasmo, sino festejos circunstanciales y acomodaticios con más exhibición de personas que glorificación de ideas.

El 1908 sería para España un año entero de conmemoración centenaria. Dos pueblos y dos fechas llevan á los ojos de la humanidad los más salientes sucesos. Las fechas son el 2 de Mayo y el 19 de Julio. Los pueblos son Madrid y Bailén. Pero qué población española, del Pirineo á Cádiz, de Cataluña á Portugal, no registra un hecho de heroísmo, el recuerdo de una batalla, el sacrificio de algunos valientes, la pérdida de algunas vidas, un chispazo siquiera de aquella española explosión de la independencia del pueblo? Cuando las fuerzas desfilan en Madrid ante el Obelisco, millares de corazones laten en España. Latén y dicen

que no puede esclavo ser pueblo que sabe morir.

Quando los sacerdotes rezan los responsos en los campos de Bailén, millares de labios rezan en España. Rezan y dicen:

que falta espacio á la tierra para cubrir tanta tumba.

El año 1808 pasó su tristeza sombría y su bandera gloriosa por toda España, y por lo mismo el año 1908 pasará su conmemoración augusta por todos los lugares españoles.

Hicimos el centenario de Colón porque fuimos autores de una obra que produjo un mundo, y ahora vamos á hacer el centenario de Cervantes, que fué autor de otra obra, que llevó á los dos mundos las grandezas de nuestra literatura. Pero acaso en el centenario «que viene» detenga nuestros impulsos y nuestras vehemencias la consideración, muy respetable, de un posible suceso internacional.

Desde el primer instante hay que combatir esta creencia. Hay que subir por encima de los prejuicios y ponerse en la altura serena de las ideas. La evolución de las cosas las cambia y las altera, y esos cambios y esas alteraciones no niegan los primeros lugares que ocuparon. Nuestras simpatías con Francia, legítimas, nobles, dignas de ser sugetas por lazos irrompibles, no pueden borrar hechos de nuestra historia, como Francia no puede borrar hechos de la suya, hoy que con Italia se junta en alianza con abrazo muy fuerte; porque si los pueblos ante la reconciliación olvidaran sus heroísmos en tiempos de su enemistad, acabaría en ellos el noble sentimiento de Pátria para sustituirlo el comercial egoísmo de las conveniencias.

Francia tiene sus monumentos consagrados á las víctimas de la guerra de la independencia, y ante ellos reza ó se inclina. España hace lo mismo. Son actos eminentemente nacionales que envuelven en el pasado sus orígenes y de los que se borró la pasión contemporánea, pero no el respeto á su memoria.

Se acerca el 1908. Se acercan los cien años de los sucesos aquellos sobre los que se ha dicho y se ha escrito del heroísmo español más que se ha dicho de todos los siglos antecedentes.

¿Permaneceremos estacionarios ante el suceso, y no despertarán en nosotros los versos de Gallego y de Quintana y de Bernardo López, otra cosa que el lirismo que vive en nuestras almas impresionables del Mediodía?

Se ha dicho y se sigue diciendo que el pueblo español es hidalgo, noble, caballeresco, y que además es pobre, caído, sin fortuna. ¿Sí? Pues los hidalgos, nobles y caballeros vé desaparecer sus bienes, perder sus joyas, hundirse el caudal de su riqueza; pero en la mayor angustia, en el mayor dolor, en el mayor sufrimiento, no olvidan los hechos que llevaron á sus escudos y á sus ejecutorias las heroicas hazañas de sus mayores.

ALFREDO CAZABÁN.

Las tardes del conejo

Sesión del 2 de Mayo 1904

Presidida por el Alcalde Sr. Fragua y con asistencia de los concejales señores Palmas, Quintana, Bravo, Lopez Hurtado, Herreria, (D. Eloy) y Diego.

Se tomaron los siguientes acuerdos

La corporación quedó enterada de haber ingresado en la Depositaria de fondos del Ayuntamiento por don Mariano González, la suma de 150 pesetas, cantidad en que le fué cedido el derecho de las luces que existían en la fachada Este de la Casa Consistorial.

Se aprobó la cuenta de jornales de la semana última que asciende á 16 pesetas 50 céntimos.

Pasó á la comisión de Hacienda una cuenta de don Francisco Rocillo por conducción al cementerio Municipal de cadáveres de vecinos pobres y confinados.

Se acordó incluir en las listas benéficas del Municipio á la vecina pobre y ciega Baltasara Madrazo.

Pasó á la Comisión de Fomento una comunicación del señor maestro de las obras municipales, en la que se hace constar que don Claudio San Emeterio ha terminado el retejo del Matadero público conforme á las condiciones de contrato.

A la comisión Luz Eléctrica pasó una carta del señor Gerente de la compañía Electra-Vasco Montañesa, sobre aumento de luces en la dársena.

Por unanimidad se acordó expresar el reconocimiento de la corporación á la Sociedad Montañesa de Beneficiencia de la Habana, por el espléndido donativo que ha remitido al Diputado provincial don Avelino Zorrilla, para socorro de las familias de los naufragos de la trainera «Jóven Clara.»

Y, por último, se acordó, á propuesta del señor Lopez Hurtado, llamar la atención del señor Maestro de las obras municipales, sobre las obras que se están ejecutando en el Barrio del Dueso.

NOTICIAS

La colonia montañesa de la Habana, en virtud de una sentida carta que la fué dirigida por nuestro excelente amigo el distinguido escritor D. Rafael Meana, excitándola á contribuir al socorro de las familias de los infortunados tripulantes de la «Jóven Clara», ha remitido al Diputado provincial D. Avelino Zorrilla la cantidad de 1.400 pesetas, que por dicho señor serán repartidas personalmente hoy á referidas familias, según nuestras noticias.

Plácemes mil merece la colonia de referencia, dispuesta siempre y en todas ocasiones al socorro de sus comprovincianos, cuando alguna calamidad pesa sobre ellos, y no meaos digna de elogio es la conducta del Sr. Meana, (cuya carta, que vemos publicada en nuestro querido colega *El Eco Montañés*, de la Habana, honra, tanto por su fondo cuanto por su irreprochable forma, á su autor) y del Sr. Zorrilla, que en esta ocasión, como en todas, ha demostrado la nobleza de sus sentimientos, trabajando sin descanso en favor de las familias de las víctimas.

Para asistir á la renombrada romería de San Miguel, que hoy, si el tiempo no lo impide (que de todo puede haber), ha de celebrarse en el bárrio del Dueso, llegaron en la noche del jueves á esta Villa las elegantes y simpáticas Srtas. de Rosales, hermanas políticas de nuestro buen amigo el Ayudante de Marina de este puerto, Sr. Incera.

De todas veras celebraremos que consigan plenamente su objeto tan distinguidas viajeras, y que se diviertan á su placer, para que á su regreso á la Capital se lleven gratos recuerdos de su corta permanencia entre nosotros.

El próximo viernes, 13, hace un año falleció en Santoña la Sra. Doña Amparo Párrica de Rodríguez, en cuyo sufragio se apli-

carán todas las misas que en dicho día se celebren en la Capilla del Asilo del Sagrado Corazón.

Reiteramos, con tan triste motivo, nuestro pésame más sentido al desconsolado esposo Don Ramón Rodríguez y á los afligidísimos padres y hermanos de la finada, por cuyo descanso eterno pedimos una oración á nuestros lectores.

A los diez y seis meses, después de una larga y dolorosa enfermedad, subió al cielo el 3 de los corrientes el niño Mateo Montero Moraleda, hijo del inteligente Maestro Armero del Regimiento de Andalucía, Don Mateo Montero, dejando sumidos á sus amantes padres en el más hondo desconsuelo.

Nos asociamos de corazón al dolor que á estos ha producido la sensible pérdida, deseándoles la resignación cristiana para sobreponerse al golpe con que la desgracia les ha herido.

Después de una larga enfermedad, y cuando ya se tenían esperanzas de que los recursos de la ciencia triunfaran del mal que le aquejaba, falleció en Santander la pasada semana el sabio naturalista D. Augusto González de Lináres, uro de los montañeses que más gloria han proporcionado á la tierra, y que mas alto han puesto el nombre de esta en Europa y América.

De todas veras lamentamos la pérdida del eminente biólogo, por cuyo eterno descanso elevamos nuestras fervientes súplicas al Trono del Altísimo.

En Castro Urdiales ha fallecido, á la temprana edad de seis meses, una hija de Don Felipe Hernández, hijo del Administrador y hermano del Director de este periódico, encontrándose tambien enferma de mucha gravedad otra hermosa niña de 3 años hija, de aquel.

Acompañamos á Felipe y á toda su familia en el legítimo dolor que en estos momentos les embarga, y deseamos el pronto restablecimiento de la pequeña enferma, cuyo estado gravísimo ahonda la pena que en los suyos ha producido la pérdida sufrida.

Ha marchado á Getafe, con el triste motivo de la grave enfermedad que sufre su Sra. esposa, nuestro particular amigo Don Ciriaco Latorre, Profesor de Instrucción primaria encargado de la Escuela municipal de párvulos de esta villa.

Celebraremos el pronto regreso de dicho señor, y que al volver á Santoña deje ya por completo restablecida á su esposa.

Tenemos noticias de que se encuentra en estudio, en la Junta Consultiva de guerra, un proyecto importantísimo para Santoña, de cuya resolución depende, en gran parte, la vida de este pueblo.

Formando parte de dicha Junta nuestro ilustre paisano, el bizarro Coronel de Artillería y publicista distinguidísimo don Baldomero Villegas, cuyo cariño á Santoña es proverbial, nada tememos del proyecto en cuestión, pues estamos seguros de que el señor Villegas ha de interponer su influencia, que es tanta como sus merecimientos, por nadie discutidos, á fin de que la resolución sea benéfica á nuestros intereses.

Por la alcaldía se ha fijado en los sitios públicos de costumbre el siguiente anuncio:

Los contribuyentes de este Término municipal, tanto vecinos como forasteros, que hayan sufrido alteración en sus riquezas, presentarán en la Secretaría de este Ayuntamiento antes del 31 de este mes, las oportunas relaciones de alta y baja, á las cuales acompañarán los documentos justificativos; debiendo advertir que trascurrido dicho día no podrán figurar en el apéndice que ha de formarse para el repartimiento de 1905.

Se encuentran enfermos, aunque afortunadamente no de gravedad, el Director del Colegio de San Juan Bautista, respetable amigo nuestro don José Galocha, y el Profesor de Dibujo del mismo, y laureado pintor, don José Conejo.

También se hallan enfermas, de pulmonía, de alguna gravedad, dos preciosas niñas de nuestro particular amigo el Capitán señor Arias.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Ayer, sábado, tuvo lugar en el Asilo del Sagrado Corazón, el acto conmovedor de la primera comunión de un buen número de niñas, de las que se educan con las Hermanas de la Caridad que dirigen tan benéfico Centro de enseñanza.

El próximo Jueves, festividad de la Ascensión, tendrá lugar en la Parroquia la primera comunión de los niños y niñas que asisten á la Congregación del Catecismo; y escuelas municipales; y en el Colegio de San Juan Bautista, á las 8 y media, la de los alumnos del mismo, á los cuales, en tan solemne acto, dirigirá su autorizada palabra el Capellán del Establecimiento y elocuente orador sagrado don Angel Bolloqui.

Seguendo la costumbre de años anteriores, se celebrará hoy en el Dueso la renombrada romería de San Miguel, contando con que el tiempo no oponga su veto, y haya que suspenderla.

Costeada por el Ayuntamiento, tendrá lugar á las 10, en la Capilla de aquel pintoresco barrio, una solemne misa cantada, estando encargado del panegírico del Santo el notable orador sagrado don Angel Bolloqui, Profesor y Capellán del Colegio de San Juan Bautista.

Por la tarde, de 4 á 7, amenizará la romería la excelente banda de música del Regimiento de Andalucía, que se propone echar el resto, tocando los más selectos bailables de su extenso repertorio.

Á las señoras elegantes

Para fines de Mayo llegará á esta villa la acreditada modista de sombreros D.^a Eugenia Setién, con un precioso surtido de modelos para señoras y niños.

Sirva esto de aviso á su numerosa clientela, á la cual participa, al mismo tiempo, que se encarga también de los arreglos, que hará á precios económicos.

Para los Naufragos

	Pesetas
Suma anterior	12.377'40
Sociedad de Mareantes de Bermeo	250
Sociedad «Unión» de Reinosa	50
D. Baldomero Villegas	100
Total	12.777'40

Anoche, y por la Compañía cómico-lírica que dirigen don Luis Navarro y don José Saldías, que se encuentra en Santoña de paso para Llanes, en cuya villa asturiana piensa hacer la campaña de primavera, se pusieron en escena en el lindo Teatro del Casino-Liceo, las aplaudidas zarzuelas «El Dúo de la Africana», «El Bateo» y «Los Granujas», que fueron muy bien interpretadas por los artistas encargados de su ejecución, á los que el público premió con muchos aplausos y frecuentes llamadas á escena.

Se distinguieron notablemente las señoras Solá y Vargas, señoritas Rodríguez, Saenz y Anasagastí y los señores Navarro, Groti, Uriarte y Millán, la mayor parte de los cuales son ya ventajosamente conocidos de nuestro público.

La hora avanzada en que terminó la función, nos impide hacer de ella una reseña detallada.

Hoy, y como despedida, pues, salvo accidente imprevisto, el martes saldrá la Compañía para Llanes, se pondrá en escena la preciosa zarzuela cómica en 3 actos, de Vital y Ramos Carrión, música de Chapí, nominada

«El Rey que rabió»

Si acaso lloviera, se pondrán en escena por la tarde á las 3 y media las mismas funciones de anoche.

RELOJERÍA DE TEODORO CONCEJO

SANTOÑA
 BONITOS RELOJES DE SEÑORA Y CABALLERO
 DESPERTADORES DE TODAS CLASES
 REGULADORES DE PARED
 BONITAS CADENAS DE SEÑORA Y CABALLERO
 VENTA DE TODA CLASE DE RELOJES
 Á PLAZOS CON GARANTIA
 4. PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 4.

DE LAREDO

El muelle

Otra vez tomo la pluma para hablar del puerto importantísimo al progreso de esta villa, ultrajada por la mano alevosa del caciquismo. Y no desmayaré en esta empresa honrosa, hasta que se logre conseguir que se corone la obra magnífica con el laurel de la victoria.

Así como he sido persistente y constante para que terminase el puente de Treto, en el plazo más corto, según estaba convenido con la casa de Mieres, seré perseverante con el muelle de Laredo, por ser elemento de vida industrial y comercial, señalando nuevos derroteros á la vida de este pueblo. Tampoco dejaré de la mano las avenidas del puente, á fin de que se cumpla lo estipulado en el contrato y pliego de condiciones, porque bien pudiera suceder que la mano oculta de los obstruccionistas pidiese prórrogas para que fuese interminable el último toque de la obra magna, y el *Esqueleto* tuviera que lamentarse de nuevo reclamando justicia á los poderes públicos.

Esta villa azotada por todas las explotaciones, ha gastado caudales de oro para hacer un puerto que no ofreciese peligro, y nada ha podido conseguir, á pesar de su esfuerzo titánico. La ambición bastardada, y

las malas administraciones fueron la causa primordial de que se gastase mucho dinero sin obtener ningún resultado práctico, luciendo en varios puntos de la costa fragmentos de muelle, como testigos acusadores del mal empleo que le dieron á los millones de pesetas que salieron de la caja del pueblo.

El muelle del *Canto*, sin terminar, es uno de los testigos más elocuentes de lo que ha pasado aquí durante la dominación del funesto caciquismo, sosteniendo el Municipio un pleito ruidoso con la familia del contratista, el cual perdió, después de gastar mucho dinero, interviniendo en la cuestión—según se dice—influencias elevadas que le han hecho á este pueblo todo el daño que pudieron.

Para coronar la obra con un padrón de ignominia, los satélites del caciquismo le regalaron ese muelle al gobierno para que explotase los criaderos de arvejas, lapas y mocejones, que es cuanto hoy produce y puede producir, sino se termina y se draga. Creyeronse impotentes los amigos de esta villa para terminar la obra, poniendo el pensamiento en otra parte, encargándole al Estado esa importantísima misión.

Como el Estado suele dormirse casi siempre, y mira con indiferencia las necesidades de pueblos pequeños, aunque sean grandes por su historia y su situación geográfica, precisa llamarle la atención para que dirija sus miradas hacia Laredo y se ocupe de que se termine pronto el muelle en construcción, cumpliendo con un deber de justicia y equidad, á la vez de ponerle en condiciones de ser explotado. Recuerde bien el Gobierno que el Cabildo de Mareantes de esta villa le entregó á S. M. el Rey Alfonso XIII un conceptuoso Mensaje en el *Abra*, de paso para San Sebastian, en el cual supplicaba se interesase por la pronta terminación de este muelle desdichado, prometiendo el joven monarca interesarse por lo que solicitaban los pescadores. En efecto: al poco tiempo vinieron ingenieros, hicieron sondeos y..... así se quedó hasta que el Excmo. Sr. Duque de Santoña ha removido el asunto, poniendo en juego sus amistades é influencias.

Como el Gobierno suele dormir tratándose de este asunto, precisa despertarle refrescándole la memoria, utilizando para el efecto todos los prestigios en la Corte si se han de obtener los resultados que se persiguen. Yo estoy bien enterado, que el Excmo. Sr. Duque de Santoña se está ocupando de esta obra importantísima para esta villa, y algo lograrán sus gestiones, continuando la situación actual.

Quando se trata de la vida de un pueblo, no se le debe echar encima toda gestión conveniente al diputado por el distrito: hay que emplear, á la vez, todos los recursos que estén á la mano, contribuyendo de manera poderosa y eficaz á conseguir el bien que se desea. Con el esfuerzo de todos puede conseguirse que se termine y limpie el muelle, dejándole en excelentes condiciones para la navegación y el tráfico mercantil.

EZEQUIEL ITURRALDE

De romería

El martes fui á pié y por mar al Cristo de Carasa. Estaba ofrecido.

Quando pasé en la barca frente al célebre *Esqueleto* del puente de Treto, alzó una mano férrea, saludóme con mucha cortesía y me dijo: «Mira, querido *Berrugate*, el rico traje que me han puesto. Gracias á ti y á mi amigo Ezequiel.

Pero ¿que me importa este hermoso traje férreo, si me faltan las botas? Así casi á medio vestir, hago un papel ridículo en el mundo civilizado.

Apriétale un poco á Cerviño, para que termine pronto las avenidas, que son mis botas y el mejor adorno. Los trabajos van con mucha lentitud; tiene poca gente empleada y á este paso puede eternizarse la obra ¡Adios!»

Todavía es elocuente el viejo *Esqueleto* del puente.

Quando llegué al Cristo estaba en su apogeo el baile violines, guitarras y panderetas. Allí estaban los intrépidos músicos ambulantes, que visitaron á Laredo la semana pasada.

¿ricos guisados. Si hubiese estado en la romería mi amigo Ezequiel, hubiésemos comido un plato de carne de cabra guisada, que sabía á gloria. Es manjar exquisito de esa fiesta.

Pero ¿cómo iba ir al Cristo el bueno de Ezequiel, cuando le registran los bolsillos y le llevan las perras cubanas que destinaba para vestirse? Es un secuestro de mala intención.

Como día de trabajo estaba poco animada la romería. Los campesinos estaban en la labranza de las mieses.

Por la tarde se animó más el baile: vinieron los mozos y mozas del Valle de Aras á gozar un rato de lícitas expansiones.

No me cabe duda que el músico ciego de quien hablé el otro día, vé y es un malicioso de mucha trastienda. Me conoció en la fiesta.

Quando tocaba á lo bajo en el baile, se encaró contra mi y echó este picaresco cantar:

Contra ti están esgrimiendo una espada de dos filos: ten cuidado, *Berrugate*, que te ponen como á Cristo.

Yo tengo memoria vaga, un recuerdo remoto, de haber conocido á ese cantor de romerías. ¿En donde le vería yo?...

La tarde se iba y el sol se tapó la cara con un velo sutil y empezó á llorar. El baile se animaba más: solo faltó un músico que cantase con el malogrado poeta Bilió:

«No bajéis mustias la frente mirando el placer huir: no mireis el sol poniente que en las cumbres de Occidente marcha trémulo á morir.»

El tiempo volaba con las alegrías del baile, y la distancia era algo larga para recorrerla á pié y era necesario partir. Al disponerme á ver el baile de pandereta, con cantáres trasmexanos, el ciego músico, para no ser menos que el finjido, hizo cantar esta copia:

Ten cuidado, *Berrugate*, con los llamados amigos, que retienen las pesetas y registran los bolsillos. ¡Recontra! ¿Quién le habrá contado á ese ciego esa historia verídica?

No se puede tener ni una docena de perras y ganadas sudando tinta y gastando el fósforo del cerebro. Me dijo una vez un catedrático de Universidad, que de cada duro que se poseyese se tenía un enemigo. Según la teoría del sabio, no se puede tener un céntimo en los bolsillos, por temor á ser registrados por los brujos.

Ardia el baile de pandereta. Que gallardía la de las mozas y qué agilidad para bailar! Las cantoras eran excelentes. Con voz clara bien timbrada cantó esta copla una aldeana, al aproximarme al corro:

Ten cuidado, *Berrugate*, y observa bien lo que pasa: hay en tu partido algunos que juegan con dos barajas.

Quedé asombrado, pero no sorprendido al oír ese cantar intencionado. ¡Cuanta letra menuda sabe esa aldeana! Debe ser una *Mavisabidilla* ó casi bachillera.

Quando las alegres panderetas tocaban por lo alto, arriba, arriba, otra cantora dejó oír su excelente voz, de esta manera:

En esta romería se alegra el alma, porque no es diputado el señor Trápaga. Toda la aldea le pide al Santo Cristo, que ya no vuelva.

Quando oí esa copla le puse sebo á los zapatos y eché á andar á paso lijero, temeroso de que se armase camorra y alcanzase á mi cabeza algún palo. Cuéntase que esa romería termina casi siempre á palos.

Como en los montes de ese valle abundan los acebos, nada tiene de particular que haya apeleadores.

Colindres ví en el puente férreo el sainete de la función. Suqieron al puente personas decentes, sin haber observado el cartel de prohibición, y el guardia les hizo bajar con palabras duras, injuriosas. Ese encargado ó guardian de la obra, estaría mejor en otra parte, por ejemplo en la... Universidad de los... sabios cabizbajos, aprendiendo educación. **BERRUGATE**

SERVICIOS PÚBLICOS

VAPORES ZARGETAS



Servicio de estos vapores desde el 15 de Octubre de 1903 en combinacion con el Ferrocarril de Santander a Bilbao, a su paso por Treto.

SALIDAS	HORAS		PRECIOS
	Mañana.	Tarde	
Santoña a Laredo	11	4	Billete de 1.ª clase Idem 2.ª idem Billete ordinario de 1.ª clase.
Laredo a Santoña	11:30	4:30	Id. de 2.ª mañana Domingos y días festivos ida y vuelta a Treto valederos por todo el día 1.ª clase.
Santoña a Treto	6:30 y 8:15	1:15 y 5:30	1.00 0.75
Treto a Santoña	7:10 y 9:50	3 y 7:50	

Hay billetes directos a mitad de precio de ida y vuelta a Bilbao para días festivos.

En la Estación de TRETÓ hay diariamente billetes de ida y vuelta a Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen a las 6:30, 8:15, 1:15 y 5:30 y para Bilbao y Castro los que salen a las 8:15, 1:15 y 5:30.

2.ª Si por fuerza mayor ó accidente extraordinario no pudiera hacerse alguno de los viajes anunciados no habrá derecho a reclamación alguna por parte del público.

3.ª Los niños que pasen de tres años pagaran billete.

4.ª Los encargos que el público necesite remitir por la empresa, los entregaran en la Administración y el Administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar a su destino.

EL ADMINISTRADOR,
NICOLAS MULA

COCHES Á GAMA

Servicio de estos coches desde 15 de Octubre en combinacion con el ferrocarril de Santander a Bilbao a su paso por Gama.

SALIDAS	HORAS	
	MAÑANA	TARDE
Santoña a Gama	6:45 y 8:45	1:50
Gama a Santoña	8:58	3:10 y 6:55

NOTAS.—Los encargos que el público necesite remitir por la empresa los entregará en la administración y el administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar a su destino. Se alquilan coches para viajes particulares y paseos.

Administración, Plaza de Cagigal.

EL ADMINISTRADOR,
Sandalio López

papel viejo

para envolver

en la imprenta de este periodico

IMPRENTA
Librería y Encuadernación
DE
FERMIN HERNANDEZ

Rentería Reyes número 1.
Casa especial en la confección de toda clase de impresos para Corporaciones y particulares.

PAPEL PAUTADO
Libros y menaje para escuelas.

COLECCIONES
de Romances, Trovas, Historias y Novelas

PARA EL COMERCIO
Libros, cuadernos, sobres y papel.

BOLSAS
para ultramarinos y confiterías.

PAPÉLES DORADOS Y DE FANTASIA
raspeado, de granillo y graufre.

GRAN DEPÓSITO
En DEVOCIONARIOS titulados: «Pan de Gloria», «Tesoro Antoniano», «Guía del Cielo», «La Voz del Espíritu Santo», «La Llave del Cielo», «Los siete Domingos de San José», con misa, «Joya del Cristiano», «Estrella Guía del Cristiano» y «Visitas al Santísimo».

COMPLETO SURTIDO
de papeles de todos tamaños y clases para escribir, continuo de las mejores fábricas de España y del Extranjero, en cajas y en paquetes rayado y de luto.

GRAN SURTIDO EN CROMOS
y tarjetas de felicitación.

CARTONES Y CARTULINAS

OBJETOS DE ESCRITORIO
lacres, vades, escribanías, reglas, plumas, portaplumas, raspadores, cartapacios, prensas y tintas para copiar cartas, etc., etc.

OBJETOS DE DIBUJO
lapiceros, estuches de matemáticas, escuadras, gomas, esfuminos, tinta de China, etc

PUBLICACIÓN DE
EL AVISADOR
PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Sobres tela para valores

De venta en esta imprenta.

La persona que encargue esquelos de defunción en esta imprenta tiene derecho a una inserción gratis de la misma esquila en la primera plana de "El Avisador".

EL AVISADOR
SEMENARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Santoña, trimestre. 1 pts
Fuera de Santoña. 1.25
Ultramar. 5
Anuncios, comunicados, esquelos de defunción, etc. a precios convencionales.
Pago adelantado.
Toda la correspondencia al Director

LAMARRIA
Rentería Reyes
SANTOÑA

Imp. de F. Hernandez.—Castro.

EL AVISADOR

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Sr. D. Eduardo de la Hoz

Hermano Castro 7.23



Autógrafo